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трансформацію освітньої системи згідно викликів глобалізації, технічного 

прогресу та соціальних змін. 
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ВПЛИВ ВОЄННОГО СТАНУ НА ЯКІСТЬ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ: 

ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

В умовах воєнного стану в Україні система освіти стикається з 

безпрецедентними труднощами, що суттєво впливають на якість надання 

освітніх послуг. Особливо гостро це питання стоїть перед вищими навчальними 

закладами, які мають забезпечити безперервність навчального процесу та 

адаптувати свої програми та методики до нових реалій. Проблеми, пов‘язані з 

воєнним станом, включають евакуацію студентів і викладачів, руйнування 

інфраструктури, перебої в доступі до Інтернету та навчальних матеріалів, а 

також психологічний вплив конфлікту на всіх учасників освітнього процесу. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/347/2002#Text
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https://doi.org/10.24294/jipd.v8i11.9072


 

81 

 

Однак ці виклики також створюють нові можливості для реформування та 

модернізації системи вищої освіти, впровадження інноваційних технологій 

навчання та зміцнення міжнародного співробітництва. 

Питанням «Освіти і науки України в умовах воєнного стану» займалися 

такі дослідники, як: Верголяс О., Кремень В., Крамаренко І., Романенко Є., 

Чупіна К., Шкарлет С.  

В Україні система забезпечення якості вищої освіти має трирівневу 

структуру, що включає:  

- внутрішню систему забезпечення якості освітньої діяльності та якості 

вищої освіти, що відповідає за дії закладів вищої освіти;  

- зовнішню систему контролю за якістю освітньої діяльності закладів 

вищої освіти та якості вищої освіти;  

- систему забезпечення якості функціонування Національного агентства із 

забезпечення якості вищої освіти та незалежних організацій, які займаються 

оцінюванням і забезпеченням якості вищої освіти (ст. 16 Закону України «Про 

вищу освіту») (3).  

Згідно зі статистичними даними станом на початок 2023 року в Україні 

діяло 13 875 закладів дошкільної освіти, 12 976 закладів загальної середньої 

освіти, 670 професійних (професійно-технічних) навчальних закладів, 332 

заклади вищої освіти та 740 закладів фахової передвищої освіти. У цих 

установах навчалося приблизно 6,5 мільйона учнів, а також працювало близько 

0,7 мільйона педагогічних та науково-педагогічних працівників (Верголяс, 

Верголяс & Брантова, 2023). 

Вищі заклади освіти України, які працюють в умовах воєнного стану, 

стикаються з численними суттєвими проблемами, які перешкоджають їх 

науковій та інноваційній діяльності. Основні труднощі включають: 

- умови війни змушують уряд виділяти більше фінансових ресурсів на 

оборону та соціальні програми, що призводить до скорочення витрат на освіту. 

- заклади вищої освіти відчувають це через зменшення бюджетів на 

наукові проекти, закупівлі обладнання та матеріалів, стипендій для студентів і 

дослідників; 

- конфлікт спричиняє значний відтік науковців, педагогів, студентів за 

кордон, що впливає на кадрове забезпечення університетів. Це може призвести 

до зниження якості освіти та скорочення наукових досліджень та інновацій; 

- триваюча війна створює психологічний стрес серед здобувачів вищої 

освіти, викладачів і дослідників, що потенційно негативно впливає на їх 

продуктивність і творчість. Навчальні заклади змушені зосереджуватися не 

лише на навчанні, а й на підтримці психічного благополуччя своїх студентів і 

співробітників (Верголяс, Верголяс & Брантова, 2023). 

Конфлікт став потужним каталізатором трансформації системи вищої 

освіти України. Зараз, як ніколи, ми визнаємо, що якість освіти є стратегічним 

надбанням нашої країни. Перехід до дистанційного навчання під час війни 

підкреслив необхідність відкриття нових, інноваційних підходів до 

структурування освітнього процесу. Щоб забезпечити успішне національне 
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відновлення та зростання, нам потрібні висококваліфіковані професіонали, 

оснащені сучасними знаннями та здібностями. Отже, удосконалення системи 

вищої освіти для виховання всебічно розвинених особистостей стало головним 

пріоритетом. Досягнення поставленої мети зумовлює необхідність активного 

впровадження передових технологій, розвитку творчого потенціалу як 

педагогів, так і здобувачів освіти, формування системного підходу до 

організації освітнього процесу. 

Спираючись на думку Усара І., можна виділити кілька перспективних 

напрямків посилення цифровізації вищої освіти та налагодження ефективних 

процесів навчання: 

- суттєво збільшити фінансування для придбання сучасного обладнання, 

ліцензійного програмного забезпечення, розробки інноваційних навчальних 

матеріалів (підручників, відеолекцій тощо); 

- надавати постійну технічну підтримку викладачам і студентам шляхом 

створення спеціалізованих служб, проведення регулярних консультацій і 

розробки детальних інструкцій щодо використання цифрових інструментів; 

- чітке визначення мети застосування кожної технології та очікуваних 

результатів, таких як підвищення залученості здобувачів вищої освіти, 

мотивації до навчання та загальної академічної успішності; 

- активне використання сучасних технологій, включаючи соціальні мережі, 

інтерактивні методи навчання, штучний інтелект, віртуальну та доповнену 

реальність для створення більш динамічного та ефективного освітнього 

середовища; 

- розроблення комплексної системи показників для вимірювання 

ефективності використання нових технологій і досягнення поставлених цілей; 

- перегляд та оновлення навчальних програм, які відповідають вимогам 

дистанційного та гібридного навчання, а також розширити компетенцію 

викладачів відповідно до потреб цифрової трансформації; 

- об‘єднання зусилля всіх закладів вищої освіти для створення єдиної 

цифрової платформи, яка консолідує ресурси, посилить науковий потенціал 

України та забезпечить доступ до якісної освіти (Шкарлет, 2022). 

Підвищення якості вищої освіти в Україні та забезпечення стабільної 

роботи закладів освіти у воєнний час є одним із найважливіших завдань 

держави. Від того, наскільки підготовлені спеціалісти, залежить швидкість 

відновлення та розвитку української економіки після війни. Ключову роль у 

цьому процесі відіграє інноваційна діяльність закладів вищої освіти, 

спрямована на підвищення конкурентоспроможності України на світовій 

освітній арені. 

Особливу увагу слід приділити впровадженню сучасних методів навчання 

з використанням інформаційних технологій. Цифрові інструменти можуть 

зробити навчання більш персоналізованим, активним і привабливим. 

Інтерактивні методи, віртуальна реальність та інші інновації дозволяють 

студентам обирати власний темп навчання та глибину занурення в матеріал, а 

також візуалізувати складні поняття (Романенко, 2022). 



 

83 

 

Гораш К. наголошує, що українські заклади вищої освіти активно 

переймають досвід західних колег з дистанційного навчання та використання 

цифрових технологій. Платформи онлайн-навчання стали важливим 

інструментом, який допомагає утримувати студентів і викладачів, незважаючи 

на фізичні відстані. Також активізується міжнародна підтримка. Провідні 

університети світу пропонують українським здобувачам вищої освіти і 

викладачам програми тимчасового обміну, стипендії та онлайн-курси. Це 

дозволяє українським студентам не лише продовжувати навчання, а й 

здобувати нові знання та навички в умовах кризи. Ці зміни відкривають нові 

горизонти для реформування української системи освіти та запровадження 

передових методів навчання (Гораш, 2023). 

Воєнний стан в Україні створив безпрецедентні виклики для системи 

вищої освіти, включаючи фінансові обмеження, відтік кадрів та психологічний 

стрес серед учасників освітнього процесу. Однак ці труднощі також відкрили 

нові можливості для модернізації та реформування освітньої системи. 

Оптимізація якості вищої освіти в умовах війни є критично важливою для 

майбутнього відновлення та розвитку України. Інноваційна діяльність 

університетів та впровадження сучасних методів навчання з використанням 

інформаційних технологій відіграють ключову роль у підготовці 

висококваліфікованих фахівців, здатних забезпечити конкурентоспроможність 

країни на світовій арені. Хоча ситуація залишається складною, спостерігаються 

позитивні тенденції, які відкривають нові горизонти для реформування 

української системи вищої освіти та впровадження новітніх методик навчання. 
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